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Блокада частини території України та морських портів воро
гом порушила систему логістики для експорту сільськогоспо
дарської продукції до інших країн. Під час військового конф
лікту Україна активізувала свій внутрішній потенціал і викорис
товує раніше невикористані резерви для забезпечення продо
вольчої безпеки. Військові дії призвели до порушення всіх лан
цюжків поставок всередині країни і спричинили дисбаланс у 
логістиці експорту. Це також мало негативний вплив на поста
чання сільськогосподарської продукції та створило проблеми 
для глобальної продовольчої безпеки.

Питання побудови ефективної логістичної системи знахо
диться у полі наукових досліджень як українських, так і зару
біжних вчених. Так, Гринів Н. та Равліковська А. проводять 
дослідження можливостей перебудови логістики в умовах воєн
ного стану в Україні та визначають необхідність оперативно 
перебудувати логістичну систему, сформувати нові ланцюги 
доставки вантажів, змінити напрямки торговельних потоків 
через блокаду українських морських портів та часткову втрату 
залізничної мережі [1]. КузякВ. розглядає управління логістич- 
ними процесами в Україні в умовах воєнного стану [6]. Григо- 
ряк М. досліджує інтелектуалізацію ринку логістичних послуг [5].
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Під час військового конфлікту обсяг експорту сільськогос
подарської продукції з України значно зменшився. У 2022-2023 
роках внаслідок військових дій експорт сільськогосподарської 
продукції з України скоротився вдвічі. Особливо у товарній 
структурі аграрного експорту України найбільше зменшилися 
поставки жита та ячменю (табл. 1).
Таблиця 1 -  Експорт сільськогосподарської продукції з 

України, 2020-2023 МР, тис. тонн

Сільськогосподарська продукція 2021
рік

2022
рік

2023
рік

Зернові та зернобобові культури, всьог 43 939 48 508 22 746
-  пшениця 16 413 18 741 8411
-  ячмінь 4 210 5 752 1 626
-  жито 15,8 161,5 12,5
-  кукурудза 22 596 23 535 12 624

Пшеничне борошно 123,7 69,4 65,6
Інше борошно ід 1,5 3,4
Всього борошна 124,8 70,9 69,0
Загальний експорт 44 105 48 579 22 815

Джерело: [4].

Дослідження показало, що експорт кукурудзи становить най
більшу частку українського аграрного експорту. Внаслідок бло
кади морських портів, країни, такі як Польща, Литва та Румунія, 
розвинули різноманітні логістичні маршрути для експорту 
української аграрної продукції до своїх портів у Балтійському та 
Чорному морях. Незважаючи на скорочення обсягів експорту 
сільськогосподарської продукції через порти, цей сектор зали
шається найбільш важливим у структурі транспортування за 
видами транспорту [2].

Міжнародна підтримка сприяла створенню альтернативних 
логістичних ланцюжків для експорту сільськогосподарської 
продукції за кордон. Скасування ряду експортних обмежень для 
української агропродукції до країн ЄС та укладання плідної 
співпраці з потенційними сусідніми країнами сприяло оптиміза- 
ції транспортних процесів, включаючи автомобільний, залізнич
ний, морський та поромний транспорт для експорту та транзиту. 
Розробка та впровадження щоденних заходів для розширення 
логістичних маршрутів сприяло успішному експорту сільсько
господарської продукції та зміцненню продовольчої безпеки.
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Мета логістики і в мирний, і у військовий час полягає в тому, 
щоб необхідні вантажі були доставлені у необхідне місце в 
потрібний час. При порівнянні класичного правила «7R» або 
місії комерційної логістичної системи та логістики кризових си
туацій можна зазначити наступне: в кризовій логістиці пріори
тетом має бути надання допомоги для пришвидшення доставки 
необхідних вантажів. Під час гуманітарних операцій задоволен
ня потреб і швидке реагування завжди мають бути пріоритетом 
перед отриманням прибутку. Тобто матеріальні та супутні пото
ки в кризових ситуаціях дещо відрізняються залежно від прин
ципів формування ланцюга поставок, час є основним фактором 
успіху логістичної операції, тому що це відіграє головну роль.

Незважаючи на те, що логістичні послуги зазвичай складні та 
дорогі, деякі українські компанії пропонують логістичні послуги 
абсолютно безкоштовно. Прикладом є «Укрзалізниця», яка від
разу з початку війни перевозила населення з окупованих терито
рій та гуманітарні вантажі. Сьогодні, крім того, ланцюги поста
вок постійно потребують перебудови, необхідно бути готовими 
до постійного зростання витрат у цих ланцюгах. Наприклад, 
вартість доставки в Україні в даний час в 5 разів вища, ніж до 
війни. Вартість перевезення визначається такими факторами, як 
швидкість транспортування (особливо при евакуації підпри
ємств), відсутність вільного транспорту на ринку, небезпечність 
маршрутів, обмеження на можливість заправити пальне в облас
тях близько до фронту та нестача водіїв. Брак водіїв головним 
чином пов’язаний з тим, що багато працівників транспортних 
компаній нині служать в Збройних Силах України та беруть 
участь у захисті країни. Інша частина водіїв залишилась на оку
пованих територіях. Уряд дозволив водіям з правами класу В у 
період війни керувати вантажівками (тобто транспортними засо
бами класу С, СІ вагою 7,5 тон) [3]. Водіям призовного віку та
кож дозволено перетинати кордон за умови реєстрації та отри
мання спеціальних документів. Ці дії влада вживає для подо
лання дефіциту водіїв вантажних транспортних засобів та забез
печення стабільного перевезення вантажів для різних галузей 
економіки, зокрема гуманітарних та військових вантажів. Аналіз 
збитків і розмірів руйнувань у логістичній галузі важко провес
ти на повному масштабі, оскільки війна триває. Велика кількість 
складів була зруйнована внаслідок конфлікту. Ворог намага
ється завдати шкоди складам свідомо, оскільки вони є важли
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вими не лише для продовольчої безпеки, але і для підтримки 
українського бізнесу та економіки. Також ворог використовує 
склади в окупованих районах для своїх потреб. Під час війни в 
Україні значно зросла орендна плата за складські приміщення, в 
середньому на 10-15 %. Це обумовлено нестачею та переміщен
ням бізнесу в межах окремих регіонів. Ситуація з орендою 
складських приміщень наразі регулюється індивідуально зі 
спеціальним підходом до кожного орендаря: від повної сплати 
орендної плати до її розтермінування.

Україна зазнала значних економічних збитків внаслідок вели
кої війни, що вразила країну. Загальні збитки досягли 100 млрд 
доларів протягом лише трьох місяців повномасштабного конф
лікту, що становить половину ВВП України у 2021 році.

Для відновлення країни і полегшення логістики України, 
важливим рішенням може стати інтеграція її економіки в систе
му Європейського Союзу. Україна веде переговори з ЄС про 
лібералізацію вантажного транзиту, створення «Шляхів солідар
ності» та підтримку українського експорту. Після завершення 
конфлікту можливі нові формати співпраці, такі як «френд- 
шоринг», спрямовані на відновлення логістики. Важливо врахо
вувати не лише оптимізацію логістичних процесів, але й уни
кати ризику корупції, об’єднуючи зусилля держави, громад
ськості та вибираючи найбільш ефективні методи організації.
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